
          Disertační práce 

Pokusy Španělska o znavunabytí svých mocenských pozic v šedesátých letech 19. století analyzuje pět 

akcí vojenského a námořního charakteru podniknutých španělskou monarchií mimo svá území zhruba 

mezi lety 1858  a 1866,  s jejich předpoklady,  okolnostmi,  průběhem,  výsledky.  Ve srovnání se 

dvěma akcemi uskutečněnými nebo zahájenými Španělskem již na sklonku padesátých let 19. století  

(účast na francouzské intervenci ve Vietnamu v letech 1858-1863,  válka proti Maroku v letech 1859-

1860),  hlubší pozornost je věnována třem intervencím realizovaným od roku 1861  v amerických 

zemích,  které ještě zhruba čtyři desetiletí předtím tvořily součást jeho velkého zámořského impéria  

(reanexe Santo Dominga v letech 1861-1865;  účast v tzv. Třístranné intervenci v Mexiku v letech 

1861-1862;  námořní expedice k pacifickému pobřeží Jižní Ameriky,  která vyvrcholila ve španělsko-

peruánskou kontroverzi roku 1864  a následně v tzv.  první pacifickou válku,  svedenou v letech 1865-

1866  Španělskem proti jihoamerickým pacifickým republikám,  v první řadě proti Chile a Peru).  

Ostatně,  právě hispanoamerická emancipace,  dovršená ve dvacátých letech 19. století  (a tudíž,  

rozklad velkého španělského impéria v kontinentální Americe po třech stoletích jeho existence),  

představuje výchozí myšlenku pro téma této práce – přestože,  na druhou stranu,  tato myšlenka má 

své dimenze ještě širší,  vztahující se k minulosti Španělska jako světové velmoci všeobecně.  Proto se 

pohlíží na všechny analyzované intervence v kontextu tehdejší španělské zahraniční politiky jako 

takové a pochopitelně,  pohlíží se na zahraniční vztahy Španělska v oné době v různých ohledech.  

Samozřejmě,  složitý vývoj vnitřní politiky ve Španělsku ve dvou posledních desetiletích vlády Isabely 

II  představuje velmi zásadní pozadí celého tématu,  neboť existovaly přímé a těsné spojitosti mezi 

tímto problémem a kurzem zahraniční politiky spojeným se zmíněnými intervencemi,  stejně jako je 

věnována pozornost vnitropolitickému vývoji ve stejných obdobích,  také komplikovanému,  

v dotyčných hispanoamerických zemích konfrontovaných bezprostředně s uvedeným kurzem  (a 

vlastně sdílejících se Španělskem politické a kulturní dědictví jednoho impéria).  Situace zámořských 

držav,  které Španělsku zbývaly ve druhé polovině 19. století,  vytváří další ze základních pozadí 

tématu.  Nejzákladnější myšlenka celé práce v podstatě spočívá v pojetí Španělska jako kdysi 

rozhodující světové velmoci,  jejíž postavení však,  po rozmachu v 16. století,  prokazovala postupnou 

a víceméně stálou dekadenci.  A jak známo,  tento proces mocenské dekadence měl mít své 

pokračování také v obdobích následujících příznakům jisté „regenerace“,  které představují klíčové 

téma práce.                         
        


